

牢记总书记嘱托

弘扬吕梁精神 聚力改革创新

岚县：改革创新 绘出荒山增绿群众增富新画卷

□ 实习记者 王卫斌

留得青山在，不愁好日子。轰轰烈烈的生态扶贫让岚县大地荒山增绿，群众增收，集体经济做优，受到习近平总书记、国务院、国务院扶贫办以及国家林业局和省、市各级领导的鼓励和肯定，也成为人民网和人民日报、中国绿色时报、山西日报等许多全国主流媒体报道和报道的典型。岚县生态扶贫成为2017年全国生态造林扶贫现场会连线观摩和大会经验交流的典型；世界银行将岚县探索的“合作社造林”模式作为国际减贫十大典型案例；岚县林业局被授予“2018年全国林业系统先进集体”。岚县圆满完成了固定贫困县脱贫摘帽这个光荣而艰巨的任务，当地群众终于盼来了好日子。

2015年，中央首次提出生态补偿脱贫一批的精准脱贫路径后，岚县县委立足全县荒山多、贫困劳动力多、积存苗木多的实际，在与黑茶山国有林管理局合作造林顺利推进的基础上，县领导班子开始规划下更大的一盘棋，思考能否成立合作社带动贫困户把苗子栽到荒山上，增绿又增收。要实现这个目标，就要进行改革创新，改变以往的专业队造林为合作社造林，变招标为议标。“当时我们是冒了点风险，但县里的班子都一致认为，只要把造林质量关，保证贫困户受益，这个创新值得冒险。”县委书记高奇奕在接受媒体采访时说。

三年多来，全县通过探索实施购买式造林、县局合作造林、扶贫攻坚造林专业合作社造林、林业产业收益造林等多种造林模式，走出了一条农民增收、山川增绿、脱贫攻坚并举之路，新造林近28.04万亩，造林绿化率提升了近10个百分点，有效改变了生态脆弱的局面。全县形成了脱贫攻坚造林专业合作社138个，覆盖12个乡镇120个村1677户建档立卡贫困户，带动5155余名贫困人口人均增收4000元以上。三年来全县造林总收益达6亿元，带动1.2万名贫困群众增收脱贫。变农民为股东，变无劳动能力农民享受产业分红确保持续收益，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东，使无劳动能力农民享受产业分红确保持续收益，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东，使无劳动能力农民享受产业分红确保持续收益，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东，使无劳动能力农民享受产业分红确保持续收益。

三年来，全县通过探索实施购买式造林、县局合作造林、扶贫攻坚造林专业合作社造林、林业产业收益造林等多种造林模式，走出了一条农民增收、山川增绿、脱贫攻坚并举之路，新造林近28.04万亩，造林绿化率提升了近10个百分点，有效改变了生态脆弱的局面。全县形成了脱贫攻坚造林专业合作社138个，覆盖12个乡镇120个村1677户建档立卡贫困户，带动5155余名贫困人口人均增收4000元以上。三年来全县造林总收益达6亿元，带动1.2万名贫困群众增收脱贫。变农民为股东，变无劳动能力农民享受产业分红确保持续收益，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东，使无劳动能力农民享受产业分红确保持续收益，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东，使无劳动能力农民享受产业分红确保持续收益。

特色产业收益25亿元，使10万农民增收减负，让绿水青山在岚县变成真正的金山银山。王狮乡蛤蟆神村和界河口镇东口村是岚县发展沙棘经济的两颗璀璨明珠。

蛤蟆神村成立的“别样红扶贫攻坚造林专业合作社”通过土地流转方式获得2240亩退耕还林地20年的经营权用于种植沙棘，给413户农户中的171户贫困户带来了多重收益，其中收益最大的是“别样红合作社”的51个贫困户社员。蒂从柱一人流转了19亩坡地给合作社种植沙棘，前5年每亩可以从国家获得1500元的退耕还林补贴，每年还能从合作社获取50元的保底收益。2017年，蒂从柱参与沙棘造林获得劳务收入3000多元，之后还可以在沙棘基地从事管护、剪枝、整形、采收等工作，一年至少能挣5000元劳务费。5年后，退耕还林补助结束，沙棘也进入盛果期，按照目前的价格，每亩利润可达5000元，每亩至少能分300元。“脱贫致富主要就指着它了。”蒂从柱笑逐颜开地说。沙棘产业也给蛤蟆神村集体带来了活力，村集体在土地流转期内每亩每年能获得10元的公益金，2017年，蛤蟆神村收入公益金22540元，集体经济首次破零。

界河口镇的“林得财造林专业合作社”是岚县较早成立的造林合作社，2017年春，该合作社承担完成1500亩造林任务，参与造林的38户76名建档立卡贫困户劳务收入达43万余元，人均增收5000元。“林得财”让贫困户发财增收的消息不脛而走，在群众中口耳相传，立即带来了蝴蝶效应，不到一年岚县成立了102家造林专业合作社，覆盖1872户建档立卡贫困户，参与实施造林9.87万亩，贫困户人均增收0.45万元。东口村党支部书记郑二小算了一笔账，按沙棘每亩产0.5吨计算，每亩沙棘能收入4000元，“除了除草、剪枝等费用，每亩纯收入在1000至1500元之间”。东口村村两委按10亩亩的标准，每年向岚县晋森园林绿化有限公司提取收益作为公益公积金，一举实现了村级集体经济“破零”，让集体每年收入1.6万余元。

回首往事，两年前习近平总书记视察吕梁时的情景依然历历在目。“我在从北京来的飞机上往下看，看到吕梁山不少地方开始绿了，生态效益显现。我提出在‘一个战场’上同时打赢脱贫攻坚和生态治理‘两个攻坚战’。要坚持下去，不断取得实效。”两年来，岚县干部群众始终牢记习近平总书记视察吕梁时掷地有声的嘱托，把艰苦奋斗、自强不息的吕梁精神用在当代，确定青山不放松，实现了荒山增绿、群众增收，在“一个战场”上同时打赢两个攻坚战初战告捷。



岚县生态扶贫实现增绿增收双赢。



岚县西头村的田间地头，到处都是农民忙碌的景象。

石楼县：尽锐出战 奏响决胜贫困新乐曲

□ 本报记者 王洋 通讯员 王永平

2017年6月21至23日，习近平总书记亲临山西视察，对全省工作提出了五项重点任务，为山西这样的深度贫困地区如何打赢脱贫攻坚战“硬仗”中的硬仗提供了根本遵循，指明了实践路径。两年来，在习近平总书记重要讲话精神指引下，石楼县委、县政府带领全县上下，立足拼劲干劲，激扬担当作为，改革创新、奋发有为，确保讲话精神在石楼落地生根、开花结果。

两年来，脱贫攻坚作为第一民生工程，取得了明显的减贫成效。2017年度全县22个贫困村10250口贫困人口脱贫，2018年度全县34个贫困村12370口贫困人口脱贫退出，2018年底全县累计脱贫80个贫困村43119口贫困人口脱贫退出，贫困发生率由55.96%降低至11.87%，全县所有行政村都达到了2万元以上的集体经济收入，农村居民人均可支配收入连续两年增幅保持全市第一位。

习近平总书记指出：“深度贫困地区脱贫攻坚是硬仗中的硬仗”。为攻坚深度贫困，石楼县不断整合资源、综合施策，结合实际制定了《关于深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神的意见》和《全力实施“三五工程”攻坚深度贫困行动方案》，并不断向纵深推进。一是强化具有指导性和操作性举措加快推进，扎实推进，坚决以看得见摸得着的成效践行总书记讲话精神，全县形成了担当实干、奋力攻坚的良好氛围。二是强化一切扶贫工作到支部”一切扶贫工作项目化”工作机制，全面压实了主体责任，落到了实处。三是强化“党支部+党建促脱贫”新模式，县委把产业发展项目实施的主体责任下放到村党支部，村党支部由被动执行到自主决策，通过多种形式组织贫困群众参与到产业项目的实施当中，推动了“我要脱贫”成了广大贫困群众的自觉行动。四是强化了“党支部+造林合作社”生态脱贫新模式，形成了“资源共享、互惠互利、利益共沾”的合作社运行机制，切实建设绿水青山的过程变成群众增收致富和村集体经济壮大发展的过程。五是强化了社会力量参与机制，鼓励贫困户群众向动力机制紧密结合的新模式，爱心扶贫通过贫困户积分奖励机制，贫困户积分兑换生活物品，实现了购物不花钱、积分兑换生活物品，贫困户积分兑换生活物品，实现了购物不花钱、积分兑换生活物品，贫困户积分兑换生活物品，实现了购物不花钱、积分兑换生活物品。

2018年脱贫，脱贫人口脱贫成效：脱贫55个贫困村12.7万贫困人口，贫困人口脱贫4.6万户，脱贫人口达90%以上，实现高质量脱贫。

“作战部”，村有“战斗队”，户有“战斗员”的战斗体系。九个战区成立“临时支部”靠前指挥督导帮扶，乡镇党委“作战部”统筹力量主战总攻，各村“战斗队”成立“临时支部”在村冲锋陷阵。全县所有行业部门都把70%以上的精力用于脱贫攻坚；所有干部都是“战斗员”，尽锐出战，合力攻坚。全县正步履铿锵地向着如期实现全县“脱贫摘帽”的目标迈进。

两年来，改革创新不断发力。聚焦重点领域持续发力，推进全面深化改革任务落地落地。率先实施了职业教育改革，职业中学与天地集团合作办学，完善了以就业为导向的办学模式。完成了资产收益扶贫改革，“金鸡计划”产业项目投产运营，形成以“整合资金建厂、企业租值经营、贫困群众分红、集体经济受益”为核心的“金鸡”资产收益脱贫模式。创新“PPP”模式建设“农村四好公路”，积极破解县财政投资基础设施的困难，撬动金融资金，率先启动了覆盖所有行政村的“农村四好公路”建设，走在了全省前列。

两年来，聚焦转型发展不松劲。引进了山西水塔铝业股份有限公司与县树德农业公司合作成立联合公司，并签约供货，引进了山西中资实业集团有限公司与我县食用面合作社签约“灵芝全自动智能化产业链项目”落地石楼。特别是“一风双电”项目取得重大进展，天然气开发项目具备生产条件，光伏发电项目全部完工并网发电，光伏资产收益分配让贫困户、贫困户受益；风力发电项目建成投入试运行，风能资源开发和利用进入了实质性阶段。

两年来，民生事业日益改善。坚持以人民为中心的发展思想，公共体育场、室内体育馆从无到有，文化馆、美术馆开工建设，教育、医疗、社保各项政策全面落实；全力整治环保突出问题，城区主干道两侧居民住房实现集中供暖，厨房产水达到三级以上优良标准，大气、水污染防治取得良好成效；创新乡村治理，开展扫黑除恶，强化安全生产，保持了社会大局稳定，民生福祉持续改善。正在发生“润物无声”的变化。

谆谆嘱托，殷殷期望重如千钧。两年来，在讲话精神的指引下，石楼以脱贫攻坚为统揽的经济社会各项事业得到了长足发展。全县各级各部门以及广大干部群众从脱贫攻坚中汲取的奋进力量，从青山绿水中累积的文明素养，从创业发展中凸显的后发优势，正在转化成“绿色生态立县、红色旅游兴县、特色产业富县、脱贫攻坚强县”的强大力量，石楼必将迎来新时代经济社会各项事业发展新局面。



石楼县金鸡扶贫项目建设标准化养鸡养殖区6栋、标准化青年鸡养殖区4栋及配套的饲料加工厂、蛋品加工中心、有机肥厂，打造年存栏80万只养鸡全产业链。



兴县山西西乡铝业有限公司目前已形成年产200万吨氧化铝产能、3×240t和1×410t高温高压锅炉、2×25MW和1×50MW汽轮发电机组以及年产132万吨铝土矿地采矿山。

临县：众志成城 凝聚攻坚深度贫困新合力

□ 本报记者 刘子璇 通讯员 刘生锋 高翠峰

一条条宽阔平坦的水泥村道，一座座整齐排列的移民新村，一片片新建的农业特色产业园区，一幅幅令人心旷神怡的生态美景……仲夏的临县，草木葱茏，风光秀美，生机勃勃。

临县是全省贫困人口最多、攻坚任务最重的深度贫困县。全县建档立卡贫困户447户、贫困人口23.2万人，贫困发生率38.9%。近两年来，该县坚持以习近平总书记视察山西重要讲话为指引，坚决贯彻落实省委、省政府攻坚深度贫困的决策部署，深化攻坚举措，强化政策落实，激发攻坚动力，凝聚攻坚合力。2017年以来，该县脱贫攻坚工作连续两年保持全省第一方阵。2018年，综合考核位居吕梁市全市第一。到2018年底，全县剩贫困户136户、贫困人口22551户、贫困人口48626人，贫困发生率8.3%。

“我们村里的这支由平均年龄65岁、54位农民组成的红惠专业合作社队伍，不到一年时间就创造了奇迹，让村民人均增加了不少。现在我和老惠每个月在村里能拿3000多块钱，比以前种地，收更实惠好多了。”提起村里的红惠专业合作社，临县罗家山村61岁的张秋大弹烟灰一脸兴奋。

今年以来，临县抓住省委、省政府实施“10+1”政策的契机，针对产业扶贫难题，启动了“3N35”产业扶贫计划，铺开打造10户以上龙头企业、100个以上种养基地、1000个以上合作社，以确保贫困户每户有2个以上稳定增收来源。今年先后在10个村铺开“三变改革”试点，最大限度激发农村的发展活力。为进一步激发贫困群众内生动力，临县参照合作造林的做法，先后成立了农村水利水保、公路养护、环境整治三种类型的合作社，最大限度实现贫困劳动力就近务工增收。同时与国内电

子商务企业合作，助推农产品市场开拓，引进上海云集团，建设特色农业休闲食品产业园；引进深圳环微电子科技有限公司，建设电子商务扶贫车间和建设电商扶贫创业园，进一步推进“一村一品”产业发展，带领贫困户早日脱贫。

说到这两年来的变化，喜移临县城庄镇五和新居，85岁的王玉金老两口住在搬迁新房里满是感慨，“俺们如今搬迁住上这宽敞明亮的五和新居，过上幸福的好生活，全凭党的惠民好政策！”

和王玉金老两口一样，去年6月初，来自刘家村、杨家沟、李家湾、甘川沟、周家沟村这5个村的162户贫困群众通过易地移民搬迁项目入住“五和居”，实现了搬出大山去、拥抱新生活的美好愿望。“十三五”期间，全县规划搬迁4万人（其中贫困人口2.4万人），目前已搬迁入住1.2万人。剩余2.8万人将于今年11月底前搬迁入住。

为进一步缓解农村赡养难题，临县实施了扶贫孝心基金工程，全县70周岁以上1.5万名贫困老年人受益。今年，将范围拓展到65周岁以上，2.14万名老年贫困人口受益。同时，选聘拓展医疗专兼职办医788名，为行动不便的老年人、残疾人代办代办医保报销、民政救助等业务。

“2019年，我县计划减贫4.7万人，全部退出136个贫困村、贫困发生率降至1%以下，实现整县脱贫摘帽目标。作为党员干部，我们一定要深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神，不忘初心、牢记使命，保持背水一战的心态，越战越勇的姿态，奋发有为的状态，决战深度贫困，确保高质量完成全县脱贫摘帽任务！”在扶贫一线，临县的干部这样表示。

兴县：牢记使命 谱写老区脱贫攻坚新篇章

□ 本报记者 冯凯治 通讯员 杜凤英

仲夏时节，兴县蔡家崖晋绥边区革命纪念馆，群山巍峨，草木葱茏。

两年前，习近平总书记在此缅怀先烈，慰问老战士，嘱托当地干部群众要将革命精神薪火相传。两年时间过去了，激动人心的镜头定格在兴县父老乡亲们脑海里，亲切的关怀仍然温暖着老区人民的心房。

站在新的起点上，回望历史、砥砺前行。兴县时刻牢记习近平总书记殷殷嘱托，深入学习贯彻习近平总书记视察山西系列重要讲话精神，以习近平总书记视察山西重要讲话精神为指引，改革创新、奋发有为，奋力开拓改革、发展、民生等各项工作的新局面，努力在全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化新征程上走在小康前列。

初夏的兴县城，处处是发展、祥和的喜人景象。以两年为限，对比兴县今昔图，翻天覆地的变化令人惊叹：县城美了，楼房新了，夜景靓了，道路宽了，公园美了……

从兴县高速东口向县城西行，一种清晰感扑面而来，行驶在蔚蔚南北二路，金风油城桥两头的花墙沁人心脾，娇翠欲滴；环城路上益显簇拥，汇成了花带长廊；迎着贵客的到来；南山公园草木丰隆，万紫千红；新建成的双向四车道街道纵横交错，四通八达；新建大医院宏伟壮观；古色古香的蔡家崖红色一条街庄重而典雅；蔚蔚公园池榭回环、松栎如黛；夏夜中的喷泉、音乐中的节拍与水雾中色彩变幻、斑斓的夜景、城市灯光的辉耀，组成了一幅神奇、美妙、绚烂的图案这就是县委县政府描绘的兴县新画卷更是奏响的一曲大美、富强兴县的交响曲！

规划已定，蓝图已画。根据规划方案，兴县将进一步完善基础功能，提升形象品位，增强承载力和竞争力。先后新建成了东风客运中心、蔚蔚大桥、环城路、蔚蔚大厦、南山公园、东风购物大厦，完成

了旧城“三街”改造工程，大大提升了县城品位。两年来，一批崭新的道路、桥梁、重点项目相继建成并投入使用，兴县城市的整体框架迅速拉开，县城新区工程迅速拓展，不断推动主城区人口向新区转移，“小城大美”框架初步形成。

见缝插绿、还绿于民。去年以来，该县持续加大造林绿化力度，完成“三北”防护林人工造林4.6万亩、吕梁山生态脆弱区造林7万亩，力争完成退耕还林10万亩，经济林提质增效4万亩，并启动国家储备林项目……绿色兴县正在砥砺前行。

每夜夜幕降临，华灯初上，整个兴县城流光溢彩、璀璨夺目。缤纷变幻的光影之下，城市的风情或清新、或端庄，置身其中，让人流连忘返。伴着欢快动感的音乐和华灯，广场上的大妈、大爷献出一曲曲自信与悠游。“以前兴县一到晚上就黑乎乎，现在灯亮了，很漂亮。”已经多年没回家乡的王霞惊叹于兴县城的变化。

“白天看绿色，晚上看亮化”，城市夜景照明反映着一座城市的经济社会发展水平、城市品位和人文精神。兴县逐年对县城重点区域的夜景灯光实施提升改造工程，共计投入夜景工程建设资金1180万元。

民生连着民心，民心凝聚民力，民生建设没有终点，只有新起点。今年，兴县继续坚持以人民为中心的发展思想，尽力而为、量力而行，突出解决好群众反映最强烈、最集中的问题，继续实施好民生社会事业补短板项目，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展，让群众真正共享发展的红利。

改革没有止步，创新正在进行。兴县仍将明确努力方向、创新工作思路、提升建设水平，以更大的决心、更大的力度，持续推进“三大攻坚”，努力实现“三大跨越”，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，为全面建成小康社会收官打下决定性基础，以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

本版图片由记者刘克亮提供